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2.

Národní hospodářství – makroekonomická veličina

Je to souhrn cílů, nástrojů, rozhodovacích procesů a opatření státu v makroekonomické realitě.

Rozlišení hospodářské politiky

1.
Teoretická – zabývá se vytvářením teoretického systému cílů a nástrojů, který je ovlivněn stavem společnosti a úrovní poznání

2.
Praktická – doporučení teoretické hospodářské politiky a její realizace v praxi. Na rozdíl od teoretické hospodářské politiky však nositelé nesou za svá rozhodnutí politickou odpovědnost a musí: 

a) přihlížet k rozložení politických sil v zemi

b) respektovat mezinárodní situaci

c) obvykle jsou rozhodnutí kompromisní

Nositelé hospodářské politiky

1.
 Stát a jeho orgány, které působí v oblasti hospodářské politiky, tj.:

· vláda a parlament

· centrální banka

· státní úřady a instituce

Významně působí:

· politické strany

· občanská hnutí

· veřejné mínění

2.
Mezinárodní organizace, které realizují na základě členských států vlastní hospodářskou politiku (EU)

3.
Nadnárodní organizace - OSN

Cíle hospodářské politiky:

1.
Plná zaměstnanost – připouští 2 – 6 % míru nezaměstnanosti, teprve vyšší nezaměstnanost => nepříznivý jev

2.
Cenová stabilita – za stabilitu cen se považuje ještě 2 % roční nárůst cen.

3.
Uspokojivé tempo růstu ekonomiky, tj. především míra růstu hrubého domácího produktu (HDP) – v přepočtu celkem na jednoho obyvatele

4.
Hospodářská rovnováha se zahraničím
· k dosažení stabilní obchodní platební bilance

· k udržení a zvýšení stavu volně směnitelných měn (zlata)

Ke splnění cílů hospodářské politiky musí stát disponovat nástroji hospodářské politiky:

1.
Nástroje měnové (monetární) politiky – peněžní, úvěrová politika

Zaměřena: kontrola množství peněz v ekonomice (málo peněz -> ekonomika se nerozvíjí) a regulace úrokových sazeb a podmínek úrokování

Předpokládá: rozvinutí trh peněz a kapitálu a existenci centrální banky ve státním vlastnictví (ČNB)

Používá nástrojů:

a) Přímé = administrativní, např. regulace investiční činnosti

b) Nepřímé:


-
tržně orientované, např. úrokové sazby podle nabídky a poptávky po úvěrech


-
obchodní banky mohou získat u centrální banky úvěry finanční, které dále poskytují zájemcům o úvěr


-
centrální banka tak reguluje poptávku po úvěrech i výši úroku, tzv. diskontní sazbu

2.
Nástroje důchodové politiky

· různé formy regulace mezd

· doporučení podnikatelům, odborovým orgánům v oblasti nominálních mezd

3.
Nástroje sociální politiky


-
spočívá v určování sociálních programů, různých podpor, pojištění apod.

4.
Nástroje zahraničně-obchodní politiky


Týká se např.:
-
kurzu měn







-
celních sazeb

5.
Nástroje rozpočtové (fiskální) politiky

-
státní rozpočet:
státní rozpočet je centralizovaným fondem peněžních prostředků

-
jeho tvorbu, rozdělování a učívání mají na starosti vládní orgány – vláda rozpočet využívá ke sledování ekonomických a mimoekonomických cílů

-
státní rozpočet má podobu bilance

1.
Příjmy státního rozpočtu:

a) daňové

-
přímé:
daň z příjmu právnických osob, fyzických osob a ze závislé činnosti






silniční daň






daň z nemovitosti, převodu z nemovitosti






daň dědická






daň darovací


-
nepřímé:
univerzální – DPH






selektivní = výběrové – spotřební daň, daň k ochraně životního prostředí

b)
nedaňové – povinné příspěvky do státních fondů:


-
zdravotní a sociální pojištění


-
clo


-
poplatky


-
ostatní příjmy

2.
Výdaje státního rozpočtu významně ovlivňují výkonnost NH – přímý vztah k hrubému domácímu produktu


a)
vlastní nákupy statků a služeb


b)
transfery, tj. rozpočtové výdaje, za něž státní orgány nezískají od příjemce žádné statky a služby, např. starobní důchody, podpory v nezaměstnanosti, sociální dávky


c)
výdaje na školství, zdravotnictví, obranu, policii, sociální zabezpečení, státní správu a výdaje do národního hospodářství, např. různé formy státních dotací

Vyrovnanost státního rozpočtu:

a)
příjmy = výdaje – vyrovnaný státní rozpočet

b)
příjmy < výdaje – deficitní (schodkový) rozpočet


Ke krytí deficitu si stát musí vypůjčit na trhu cenných papírů, např. od centrální banky a nebo prodá státní cenné papíry

Příjmy a výdaje státního rozpočtu se provádějí na základě přijatých pravidel.

Státní rozpočet je nástrojem přerozdělování finančních prostředků tzv. přerozdělovací procesy.

Státní rozpočet + rozpočty zdravotních pojišťoven + rozpočty měst a obcí tvoří rozpočtovou soustavu ČR.

Hrubý domácí produkt:

-
Udává ekonomickou sílu země – objem finálních výrobků a služeb v peněžním vyjádření.

-
Vyjadřuje ekonomickou sílu země – připadá na jednoho obyvatele

-
Vyjadřuje ekonomický růst (= vývoj), stagnaci (= beze změny) či pokles

Koloběh:

Peněžní tok: Domácnosti nakupují výrobky firem. Pro domácnosti jsou to výdaje, pro firmy tržby. Firmy vydávají náklady na služby výrobních faktorů, pro domácnosti jsou to příjmy.

Hmotný tok: Od firem k domácnostem jdou výrobky a služby, od domácností k firmám služby výrobních faktorů.

Druhy HDP:

a)
nominální – vyjádřeno v běžných cenách, tj. cenách právě existujících v daném období

b)
reálný – vyjádřeno v cenách stálých, tj. v cenách vztažených k určitému výchozímu roku

c)
skutečný – vypočítaný za dané období, kolísá vlivem výkyvů tržní ekonomiky kolem možného HDP

Metody zjišťování HDP:

a)
produktová (zbožová) – všechny statky a služby, které firmy prodaly domácnostem za určité období


-
osobní výdaje na spotřebu

· hrubé soukromé domácí investice

· vládní výdaje na nákup statků a služeb – zkreslují HDP

· rozdíl obchodní bilance = čisté výnosy (dovoz -, vývoz +)

b)
důchodová (nákladová) – náklady firem + zisky firem za určité období


zjišťují se mzdy a platy, renta (pozemky), čistý úrok (kapitál), zisky z daňového přiznání

Prvky nestability ekonomiky:

1.
Inflace je projevem ekonomické nerovnováhy, jejím vnějším znakem je růst cenové základny (opakem je deflace)

a) Cenová hladina:

-
součet absolutních cen všech výrobků
a služeb v dané ekonomice

-
k vyjádření velikosti inflace se používají cenové indexy







cenová hladina (v roce t) – cenová hladina (v roce t – 1)

Míra inflace =







cenová hladina (v roce t – 1)

Nejběžnější používanou mírou inflace je index spotřebitelských cen = oceňuje se spotřební koš v cenách běžných (přítomných) se spotřebním košem v cenách výchozího období (porovnání loni – letos). Index spotřebitelských cen umožňuje vyjádřit vliv inflace na životní náklady domácnosti.


b)
Druhy inflace z hlediska kvantitativního



-
Mírná (plíživá) – do 10 %



-
Pádivá (cválající) – od 10 % do 100%



-
Hyper inflace – nad 100 %

Inflační spirála: růst cen zboží => tlak od občanů => růst nominálních mezd => růstem mezd se zvyšují náklady podniku => růst cen zboží.


c)
Příčiny inflace:


-
Poptávková => vyvolaná poptávkou tzn., že 
rostou nominální mzdy, jsou levné úvěry a snižují se daně



-
Nabídková = nákladová => růst nákladů na výrobu, služby

Důsledky: pokles reálných mezd, kupní síly, růst sociálního napětí, vliv na rovnováhu ekonomiky

2.
Nezaměstnanost:

Nezaměstnaní = občané, kteří aktivně hledají vhodné zaměstnání a jsou registrování na úřadech práce

Typy nezaměstnanosti:

a)
Frikční – typická pro každé tržní hospodářství

b)
Strukturální – z hlediska vzdělání (nižší vzdělání = vyšší nezaměstnanost)

c)
Sezónní – např. zemědělci, zedníci

d)
Cyklická – opakuje se








počet nezaměstnaných

Míra nezaměstnanosti:

. 100








počet práce schopného obyvatelstva

